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Aos vinte e três dias do mês de julho do ano de 2025, com início às dez horas, no auditório do
segundo subsolo, bloco B, Setor de Autarquias Norte, Quadra 5, Centro Empresarial CNC, Asa
Norte, Brasília - DF, sob a Presidência do Sr. Tito Lívio Pereira Queiroz e Silva , Presidente em
exercício do COARIDE e Secretário-Executivo Adjunto em exercício do Ministério da Integração e
Desenvolvimento Regional, realizou-se a 30ª Reunião Ordinária do Conselho Administrativo
da Região Integrada de Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno (COARIDE),
secretariada pelo Sr. Peniel Pacheco, Diretor de Planejamento e Avaliação da Superintendência
de Desenvolvimento do Centro-Oeste - Sudeco e Secretário-Executivo do COARIDE. A reunião
contou com a presença (física ou virtual) das seguintes autoridades: Sra. Luciana de Sousa
Barros, Superintendente da Sudeco; o Sr.  Cristian Viana, Secretário Extraordinário de Estado do
Entorno do Distrito Federal-DF; o Sr. Pábio Correia Lopes, Secretário de Estado do Entorno do
Distrito Federal-GO; a Sra. Virgínia Angélica Santos Castro , Prefeita Municipal de Água Fria –
GO; a Sra. Adriana Pimenta , Secretária-Executiva da Associação dos Municípios Adjacentes à
Brasília – AMAB; a Sra. Paula Tredicci , Superintendente de Políticas de Desenvolvimento
Urbano Integrado – Representando a Secretaria do Entorno; o Sr. Vinicius Vernay da Silva ,
Representando o Presidente do BRB; o Sr. Gustavo Ponce de Leon Soriano Lago, secretário-
executivo da Secretaria de Relações Institucionais da Presidência da República; a Sra. Ivelise
Maria Longhi Pereira da Silva; Diretora do Eixo de Desenvolvimento Urbano do Codese/DF; o
Sr. José Juliano Spíndula, Secretário de Saúde do Município de Unaí/ MG; a Sra. Rizoneide
Gomes de Oliveira, Secretária-Executiva - Departamento de Gestão Interfederativa e
Participativa do Ministério da Saúde -MS; o Sr. Antônio Vladimir Moura Lima, Secretário-
Executivo Adjunto do Ministério das Cidades; o Sr. André Luis da Costa Leite, Diretor de
Programa da Secretaria Executiva do Ministério da Justiça e Segurança Pública; o Sr. Pedro
Helena Pontual Machado, Secretário-Executivo Adjunto da Casa Civil da Presidência da
República; o Sr. Valdir Adilson Steinke, Professor Adjunto da Universidade de Brasília; a
Sra. Maria Cristina Madeira da Silva, Assessora Especial do Ministério da Educação; e o Sr.
Otávio Veríssimo Sobrinho , Secretário-Executivo de Gestão da Estratégia da Secretaria de
Estado de Economia. Antes de iniciarem os trabalhos, o Presidente em exercício do COARIDE, o
Sr. Tito Lívio Pereira Queiroz e Silva , informou a todos que a reunião estava sendo gravada
para fins de elaboração da ata e solicitou aos presentes que fizessem a devida identificação antes
de se pronunciarem. A seguir, agradeceu ao BRB, representado pelo Sr. Vinícius Vernay da
Silva, pela infraestrutura cedida e atenção dispensada à reunião do COARIDE. Ao fazer uso da
palavra, o Sr. Vinícius Vernay da Silva  reafirmou a disponibilidade do BRB em dar continuidade
às parcerias e diálogos institucionais, bem como ceder o espaço físico sempre que possível. O Sr.
Tito Lívio Pereira Queiroz e Silva declarou abertos os trabalhos, agradeceu a presença de
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todos, seja de forma presencial ou virtual. Após conferir o quórum de abertura, deu início à 30°
Reunião Ordinária do COARIDE, solicitando a dispensa da leitura e aprovação da Ata da 29ª
Reunião Ordinária do COARIDE, realizada no dia vinte e oito do mês de março do ano de 2025, a
qual foi aprovada por unanimidade. Dando continuidade, o Presidente em exercício, Sr. Tito Lívio
Pereira Queiroz e Silva, agradeceu ao Diretor de Planejamento e Avaliação da SUDECO, Sr.
Peniel Pacheco, pelo trabalho e colaboração como Secretário-Executivo do COARIDE. Ao fazer
uso da palavra, o Sr. Peniel Pacheco agradeceu à participação de todos, com especial atenção
ao Sr. Tito Lívio Pereira Queiroz e Silva e à Sra. Luciana de Sousa Barros, Superintendente
da SUDECO, pelo indispensável apoio para a consecução dos trabalhos do Conselho. Em
seguida, o Sr. Peniel Pacheco, passou a fazer a leitura do expediente sobre a mesa e fez
menção ao Ofício Nº 92/2025, do Gabinete do Governador do Distrito Federal (GAG/GAB), no
qual indica o nome do Sr. Cristian Ferreira Viana em substituição ao nome do Sr.  Cláudio José
Trinchão Santos, para atuar como suplente no COARIDE, lembrando a necessidade da
publicação no DOU para a formalização da participação. Dando prosseguimento, fez menção a
dois e-mails, enviados no dia doze de junho de 2025, nos quais a Secretaria de Relações
Institucionais da Presidência da República (SRI) indica o Sr. Gustavo Ponce de Leon Soriano
Lago, como seu novo titular, em substituição ao  Sr. Olavo Noleto, da Secretaria de Relações
Institucionais e nomeação da Sra. Kathyana Dantas Machado Buonafina , em substituição à
Sra. Juliana da Silva Pinto Carneiro , como suplente, realçando a necessidade de publicação
para oficiar formalmente tais participações. Dando continuidade, foi mencionado pelo Sr. Peniel
Pacheco os seguintes ofícios recebidos: O Ofício nº. 82/2025, da Secretaria de Estado de Casa
Civil do Governo do Estado de Minas Gerais (SECOVI), no qual indica o Sr. Daniel Angotti
Moisés Marques como titular, em substituição ao Sr . Juliano Fisicaro Borges e Sr.  Roberto
Wagner Oliveira Teixeira como suplente em substituição ao agora titular, Sr.  Daniel Angotti
Moisés Marques. O Ofício 1676/2025, do Ministério do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e
Serviços (MDIC), respondido pelo Ofício nº 1614/2025 (COARIDE/SUDECO), no qual o MDIC
solicita seu desligamento do COARIDE e sugere como substituto, o Ministério do
Empreendedorismo, da Microempresa e da Empresa de Pequeno Porte (MEMP) como partícipe
do Conselho. Destacou a necessidade de providências formais a serem tomadas por meio da
elaboração e publicação de Decreto Presidencial. O Ofício Nº 008/2025 do Conselho de
Desenvolvimento Econômico, Sustentável e Estratégico do Distrito Federal (CODESE-DF), no
qual informa a eleição de sua nova diretoria, resultando na seguinte composição: Presidente Sr.
Dionyzio Antônio Martins Klavdianos, Sinduscon-DF; 1º Vice-Presidente Sr. Sebastião
Eduardo Abritta Aguiar , Sindivarejista-DF; Vice-Presidente Administrativo-Financeiro ,
Sra.Tereza Christina Coelho Cavalcanti Sistema FIBRA; Vice-Presidente de Assuntos
Institucionais, Sra. Laura de Oliveira Vieira, Grupo LEVVO. Ressaltou que as substituições
supracitadas vão resultar nas mudanças dos nomes dos representantes das instituições civis, a
serem formalizadas pelo Governo do Distrito Federal. O Ofício Nº 128/2025, da Associação dos
Municípios Adjacentes a Brasília (AMAB), no qual solicita a reativação do Grupo Gestor de Saúde
da RIDE (GGS-RIDE), destacando sua relevância estratégica. O Sr. Peniel Pacheco solicitou ao
Sr. Tito Lívio Pereira Queiroz e Silva  que expusesse o cenário atual do COARIDE no que tange
à composição de seus comitês ou grupos de trabalho. O Sr. Tito Lívio Pereira Queiroz fez
menção à mudança ocorrida diante da constatação da impossibilidade de funcionamento
simultâneo de mais de três subcomitês ou grupos de trabalho, tal como previsto em regimento
interno do COARIDE, informando a necessidade de alocar a pauta da gestão de saúde no Comitê
I, qual seja: Desenvolvimento Social, Acesso a Serviços Públicos Essenciais e Segurança. Em
seguida o Sr. Peniel Pacheco fez referência a presença do Secretário de Saúde do Município de
Unaí / MG, Sr. José Juliano Spindola, sugerindo a continuidade do diálogo, em torno do tema,
junto ao citado Comitê Temático. Prosseguindo com a leitura do expediente, fez menção à
publicação, no Diário Oficial da União, da Portaria SPU/MGI Nº 39, do dia 5 de junho de 2025
(publicado no dia 10 de julho de 2025), que institui a Composição dos Comitês Temáticos do
COARIDE, procedendo, em seguida, à leitura da composição dos titulares e suplentes indicados
pelas senhoras e senhores conselheiros do COARIDE: O Primeiro Comitê, de Desenvolvimento
Social, Acesso a Serviços Públicos Essenciais e Segurança, será formado pelos seguintes
membros: Sr. Ricardo Andrade Pereira  (titular) e Sra. Valéria Luciene de Oliveira Silva
(suplente), do Sistema FIBRA; Sr. Wladsla Vivaine Oliveira Lino (titular) e Sr. Alexandro
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Ferreira da Silva (suplente), do Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e
Combate à Fome; Sr. Márcio Leão Coelho (titular) e Sr. Gilson Pires da Silva (suplente), do
Ministério das Cidades; Márcio Júlio da Silva Mattos (titular) e Sr. Leandro Arbogast da Cunha
(suplente), do Ministério da Justiça e Segurança Pública; Sr. José Ângelo Ramalho Leal (titular)
e Sr. Rafael Rodrigues dos Santos (suplente), do Ministério da Integração e do Desenvolvimento
Regional; Sr. Daniel Pinheiro Farias (titular) e Sra. Eloisa Torres de Siqueira Sampaio
(suplente),da Secretaria de Estado do Entorno do Distrito Federal (GO); O Segundo Comitê, de
Desenvolvimento Produtivo, Turismo, Meio Ambiente, Educação e Qualificação Profissional, será
composto por: Sr. Pedro Henrique Achcar Verano ( titular) e Sr. Diones Alves Cerqueira
(suplente), do Sistema FIBRA; Sr. Paulo Penha de Lima (titular) e Sra. Joyce Daiani Barbosa
(suplente), do Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome;
Sra. Maria Cristina Madeira da Silva  (titular) e Sr. Silvestre Cunha de Lima (suplente), ambos
do Ministério da Educação; Sra. Pâmela Miranda (titular) e Sra. Karine Mendes Lacerda
(suplente), da Secretaria de Estado do Entorno do Distrito Federal (GO). O Terceiro Comitê, de
Habitação, Infraestrutura Econômica e Urbana, será composto por: Sra. Ana Lígia Costa
Feliciano (titular) e Sr. Roberto Bousquet Paschoalino (suplente), do Ministério do
Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome; Sr. Antônio Vladmir Moura
Lima (titular) e Sr. Carlos Eduardo Gomes Souza (suplente), do Ministério das Cidades; Sr.
Marcelo Giovani (titular) e Sr. Rafael Ribeiro Silveira (suplente), do Ministério da Integração e
do Desenvolvimento Regional; Sr. Raimundo Salvador da Costa Braz  (titular) e Sra. Michele de
Souza Pereira (suplente), do Sindicato dos Trabalhadores nas Indústrias da Construção e do
Mobiliário de Brasília; Sr. Jucélio Francisco de Matos (titular) e Sr. Lucas Monteiro de Castro
(suplente), da Secretaria de Estado do Entorno do Distrito Federal (GO).O Sr. Peniel Pacheco
destacou que as indicações foram realizadas pelas próprias instituições, restando à Secretaria-
Executiva a função de organizar o registro dos nomes dos técnicos para comporem os
respectivos comitês. Em seguida, o Sr. Tito Lívio Pereira Queiroz ressaltou que, em sua primeira
reunião, os comitês devem se dedicar a planejar suas respectivas agendas, solicitando ao Sr.
Peniel Pacheco que promova o direcionamento das respectivas pautas, adotando as
providências necessárias para garantir a inclusão da pauta da gestão de saúde para o Comitê I.
Ao fazer uso da palavra, o Sr. Peniel Pacheco iniciou a leitura da pauta do dia, mencionando que
o item um versa sobre a aprovação da organização dos Comitês Temáticos que, conforme as
diretrizes nacionais de desenvolvimento regional, visa o fortalecimento da atuação do COARIDE,
avançando na consolidação de uma estrutura técnica, colaborativa e responsiva às demandas dos
municípios que compõem a RIDE-DF. A atuação inicial dos Comitês Temáticos se concentrará em
duas missões principais, sendo elas: Primeiro item, a elaboração da Carteira de Projetos da RIDE-
DF com a seleção de projetos prioritários a serem apresentados na Conferência da RIDE-DF,
objetivando a captação de recursos a serem utilizados na execução de projetos na região;
esclareceu que os próprios Comitês vão avaliar a pauta dentro de suas respectivas áreas,
sugerindo que o Observatório da RIDE-DF, em execução pela UnB, poderá auxiliar os Comitês a
levantarem as prioridades de projetos a serem desenvolvidos com vistas ao desenvolvimento
sustentável da Região. Também foi explanado que a própria SUDECO tem elaborado sua própria
Carteira de Projetos a qual poderá servir de referência para o trabalho dos Comitês. Segundo, a
necessidade da pactuação de metas, por meio da seleção de projetos estruturantes e
estratégicos, a serem pactuados com o governo federal, distrital e estaduais, conforme
estabelecido na Política Nacional de Desenvolvimento Regional (PNDR) e no Plano Regional de
Desenvolvimento do Centro-Oeste (PRDCO); esclareceu, ademais, que a atuação dos Comitês,
seja na forma presencial ou remota, amplia a capilaridade e viabiliza a participação continuada
dos atores da federação, superando desafios logísticos e assegurando um canal permanente de
diálogo técnico. O Sr. Tito Lívio Pereira Queiroz mencionou que os Comitês poderão convidar
representantes de outros órgãos e entidades públicas e privadas para participarem de suas
reuniões, quando a pauta apresentar relação às suas respectivas áreas de atuação. Ao fazer uso
da palavra, a Sra. Luciana de Sousa Barros aproveitou para reafirmar que a RIDE-DF é tratada,
de acordo com a Política de Desenvolvimento Regional, como prioritária, razão pela qual a
SUDECO criou uma ação orçamentaria própria para aplicação direta na RIDE-DF. Após a fala da
Superintendente da SUDECO, o Sr. Tito Lívio Pereira Queiroz ressaltou o importante papel dos
Comitês Temáticos e em seguida colocou em discussão a matéria e submeteu o item à aprovação
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do colegiado sendo, a mesma, aprovada por unanimidade. O Sr. Peniel Pacheco procedeu a
leitura do segundo item da pauta, que trata da resolução que estabelece a Conferência Anual da
RIDE-DF, bem como cria sua logomarca. Foi relatado que a Conferência Anual da RIDE-DF se
apresenta como instrumento de articulação federativa, planejamento participativo e consolidação
da carteira de projetos estratégicos e de pactuação de metas entre os entes que compõem a
RIDE-DF. Destacou que a programação contará com painéis, diagnósticos, apresentação de
projetos para emendas parlamentares e palestras sobre desenvolvimento e integração de
políticas públicas, fortalecendo a governança regional ao articular a compatibilização do PRDCO
com os investimentos públicos necessários para suprir as necessidades da RIDE-DF. Logo após,
o Sr. Tito Lívio Pereira Queiroz colocou em discussão a matéria e, na ausência de
manifestações,  o tema foi submetido à deliberação do Colegiado, tendo sido aprovado por
unanimidade. Dando prosseguimento, o presidente solicitou a leitura do próximo item da pauta. O
Sr. Peniel Pacheco procedeu a leitura do terceiro item que submete à deliberação do plenário a
autorização para que o Secretário-Executivo, com o apoio de sua equipe de trabalho, possa
conduzir os entendimentos necessários à realização da Conferência da RIDE-DF (Edição 2025),
visando sua inclusão no calendário de atividades do Festival Curicaca, a ser promovido pela
Agência Brasileira de Desenvolvimento Industrial (ABDI) em parceria com outras entidades do
setor, destacando que o Festival será o maior evento internacional sobre inovação e tecnologia na
indústria já realizado no Brasil, cujo encerramento se dará com um evento apoteótico a ser
realizado na Arena BRB (Estádio Mané Garrincha), no período de 7 a 11 de outubro de 2025.
Com a palavra franqueada a quem dela desejasse fazer uso, a Sra. Maria Cristina Madeira da
Silva aproveitou para pontuar que o Festival Curicaca coincidirá com a Semana Nacional da
Educação Nacional e Tecnológica, organizada pelo Ministério da Educação, razão pela qual o
evento será incluído na programação do Festival Curicaca, deixando aberta a possiblidade de
incluir informações conjuntas relacionadas à Conferência Anual da RIDE-DF. Ao agradecer a
presença e a fala da representante do MEC, o Sr. Tito Lívio Pereira Queiroz colocou a proposta
em votação a qual foi aprovada unanimemente. Passando para os assuntos de Ordem Geral, o
Sr. Tito Lívio Pereira Queiroz concedeu a palavra à Sra.  Luciana de Sousa Barros que passou
a expor as realizações das Caravanas da Sudeco, que é organizada pela Superintendência do
Desenvolvimento do Centro-Oeste, atuando de forma itinerante. Foi mencionado que o principal
objetivo da Caravana é apoiar e orientar pequenos e médios empresários sobre o acesso a
créditos, utilizando os fundos Constitucional e de Desenvolvimento (FCO e FDCO), ilustrando sua
apresentação com fotos e destacando a realização de palestras sobre empreendedorismo
feminino, através da linha de crédito do FCO Mulheres Empreendedoras, visando a destinação de
crédito para pequenos empreendimentos geridos por mulheres. Também foi mencionada a linha
de crédito para agricultores familiares denominada de FCO na Palma da Mão , que destina 10%
dos recursos do fundo constitucional para a micro agricultura familiar. No intuito de ilustrar a
realidade exposta, a Sra. Luciana de Sousa Barros aproveitou para mencionar que a 3ª edição
da Caravana da SUDECO passou por várias cidades, incluindo Valparaíso de Goiás (14 e 15 de
abril), Brazlândia (24 a 28 de março), Brasília (23 e 24 de abril), Sol Nascente / Samambaia (12 a
14 de junho), Hidrolândia/GO (06 de maio), Porangatu/GO (08 de maio), Campo Grande/MS (02 e
03 de junho), Três Lagoas/MS (05 de junho), Rondonópolis/MT (23 de junho), Poconé/MT - 26 de
junho, Cáceres/MT (28 de junho), totalizando 9.420 visitantes. O Sr. Tito Lívio Pereira
Queiroz agradeceu a fala da Sra.  Luciana de Sousa Barros, destacando a importância da
SUDECO para o desenvolvimento regional com ênfase no desenvolvimento econômico e
social. Logo após, o Sr. Tito Lívio Pereira Queiroz mencionou a presença do Sr.  Cristian Viana
e do Sr. Pábio Correia Lopes e solicitou a leitura de um ofício da Vice-Governadoria do Estado
de Goiás, formalizando a indicação do Sr. Pábio Correia Lopes como titular no COARIDE e
aproveitou para destacar sua trajetória política e atuação relevante na região do entorno do DF.
Foi citada, também, a presença da Sra. Paula Tredicci , Superintendente de Políticas de
Desenvolvimento Urbano Integrado da Secretaria Estadual do Entorno do DF. Ao fazer uso da
palavra, o Sr. Pábio Correia Lopes iniciou sua fala destacando que a Secretaria do Entorno do
Distrito Federal (GO) foi criada em 2023 com o intuito de auxiliar os municípios da Região
Metropolitana do Distrito Federal; lembrou, também, seu mandato como Prefeito de Valparaíso de
Goiás, bem como sua atuação como Presidente da AMAB e aproveitou a oportunidade para
convidar os presentes para participarem da Feira do Entorno que será realizada no Parque da

Ata de Reunião 30º Reunião Ordinária COARIDE (0442951)         SEI 59800.000601/2025-14 / pg. 4



Cidade em setembro de 2025, onde será apresentada a potencialidade produtiva da Região. O Sr.
Tito Lívio Pereira Queiroz  agradeceu a fala e, ato contínuo, concedeu a palavra ao Secretário
Extraordinário do Entorno do DF, Sr.  Cristian Viana que, após cumprimentar os presentes,
pontuou as dificuldades enfrentadas pelos órgãos públicos dedicados à gestão de políticas
públicas e manifestou seu reconhecimento aos esforços empreendidos pelo Governo do Distrito
Federal em apoio aos gestores das trinta e três prefeituras da RIDE-DF, mediante a recriação da
Secretaria Extraordinária do Entorno do Distrito Federal. Destacou a importância da seleção de
projetos prioritários para a região através da criação da Carteira de Projetos, através da qual será
possível incentivar a aplicação de recursos por parte dos parlamentares que representam os
Estados no território da RIDE-DF. Ao fazer uso da palavra, o Sr.  Gustavo Ponce de Leon
Soriano Lago cumprimentou a todos, enfatizando estar de volta aos debates referentes a Região
Integrada do DF e Entorno e aproveitou para apontar seu otimismo para desenvolvimento de
grandes projetos. Na sequência, o Sr. Tito Lívio Pereira Queiroz concedeu a palavra ao Sr.
Valdir Adilson Steinke , Professor da UNB,  para iniciar a exposição das ações do Observatório
da RIDE-DF, coordenado pela Universidade de Brasília, com enfoque nos indicadores, dados e
ferramentas de monitoramento territorial voltadas ao suporte técnico e científico do COARIDE.
Iniciou sua exposição contextualizando seu papel à frente do departamento de Geografia da
Universidade de Brasília, pontuando que, como coordenador do projeto, tem recebido da
Universidade de Brasília total apoio para execução de sua missão como interlocutor junto aos
demais atores. Em sua apresentação, explicou que o Observatório está focado em quatro
fundamentos: enxergar a RIDE-DF como região estratégica, fundamental para a execução da
Política Nacional de Desenvolvimento Regional (PNDR) e do Plano Regional de Desenvolvimento
do Centro-Oeste (PRDCO 2024-2027); suprir a ausência de bases de dados integradas para uma
avaliação eficaz e monitoramento contínuo das políticas públicas voltadas para a Região; atentar
para a necessidade urgente de superar as acentuadas disparidades intrarregionais que impactam
a qualidade de vida; e, por último, qualificar a governança pública como ferramenta essencial para
o fortalecimento da gestão e de melhoria da articulação regional. O Observatório, de acordo com o
Sr. Valdir Adilson Steinke , está trabalhando as políticas públicas em dois dos eixos definidos
pela PNDR: Primeiro, desenvolvimento produtivo e, segundo, infraestrutura econômica e urbana
da RIDE-DF de modo a gerar subsídios necessários para a tomada de decisões de políticas
públicas relacionadas à infraestrutura econômica, urbana e ambiental. Tais objetivos específicos
visam detalhar as áreas de atuação do Observatório, garantindo uma abordagem focada e
estratégica para fazer frente às necessidades da RIDE-DF. Quanto ao desenvolvimento produtivo,
busca-se a apresentação de diagnóstico e avaliação de políticas públicas com foco em cadeias de
valor e vocações regionais; no que tange à infraestrutura econômica e urbana, trabalha-se na
apresentação da análise e monitoramento. Através de uma análise minuciosa, será possível
identificar filtros e oportunidades para o crescimento sustentável da região. Ressaltou, ainda, que
é necessário fazer uma abordagem que leve em conta as disparidades sociais e econômicas da
Região utilizando ferramentas científicas e integradas para a coleta e sistematização de dados
secundários de fontes como CAGED, PNAD, IBGE, IPEA, entre outras; incluindo a integração e
análise mediante o cruzamento de diversas bases de dados para uma compreensão holística,
sem perder de vista a produção de conteúdo que versa sobre a elaboração de diagnósticos,
indicadores e relatórios técnicos qualificados e, por último, a visualização de dados, contando com
o apoio de mapas, gráficos, infográficos e relatórios em formato digital. Ao finalizar a exposição, foi
destacada a importância da acuracidade dos dados para que as tomadas de decisões sejam
baseadas em evidências, garantindo, dessa forma, maior precisão e eficácia na formulação de
políticas públicas. O Sr. Tito Lívio Pereira Queiroz pontuou a importância da qualificação do
debate em torno de políticas públicas, a partir de análises oriundas do Observatório da RIDE-DF,
e parabenizou a iniciativa da proposta, realçando a importância da pauta climática. Ao fazer uso
da palavra para comentar a apresentação, a Sra. Luciana de Sousa Barros ressaltou a
importância do trabalho da UnB, mencionando que a tomada de decisão pública deve contar com
pesquisas que permitam uma interface com as demandas presentes na RIDE-DF. Após a fala da
Superintendente da SUDECO, a Sra. Adriana Pimenta , Secretária-Executiva da AMAB, fez uso
da palavra para apresentar a sugestão do Sr. Cristiomário de Sousa Medeiros, presidente da
AMAB, para a criação de um painel, durante a Conferência Anual da RIDE-DF, com atuação
conjunta do MIDR e do Sr. Cristian Viana, Secretário de Estado da Secretaria Extraordinária do
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Entorno do Distrito Federal (DF), bem como da equipe da SUDECO. Propôs, ainda, a realização
de uma campanha digital com foco na mulher e em seu acesso ao FCO. A Superintendente da
SUDECO, Sra. Luciana de Sousa Barros, por sua vez, convidou os presentes para o evento de
lançamento do projeto “Na Palma da Mão” a ser realizado no dia 29 de agosto, na Câmara
Legislativa do DF. Reforçando o convite apresentado pela Sra. Luciana de Sousa Barros, o Sr.
Raimundo Veloso , Diretor da DIPGEF/SUDECO, realçou o valor das abordagens sociais
presentes nos citados eventos. Com uso da palavra, o Sr. José Juliano Spíndola agradeceu a
inclusão da pauta da saúde no Comitê I de Desenvolvimento Social, Acesso a Serviços Públicos
Essenciais e Segurança, destacando a importância do trabalho integrado para o desenvolvimento
da saúde no âmbito da RIDE-DF e aproveitou para sugerir três temas, sendo o primeiro, a adoção
do sistema integrado de informação das redes de saúde; o segundo, a qualificação dos
profissionais de saúde que atuam na região; e, o terceiro, foco na vigilância primária. Em seguida,
o Sr. Cristian Viana mencionou que uma das primeiras pautas da AMAB abordou o tema saúde,
com destaque para a integração de sistema, tal como o que foi originalmente pensado para o
SUS. Fez questão de mencionar a flutuação dos pacientes atendidos em Brasília, visto que parte
das Cidades do Entorno abrigam numerosos pacientes que são atendidos pela rede de saúde do
Distrito Federal. Não havendo mais oradores inscritos, o Sr. Tito Lívio Pereira Queiroz endossou
a fala sobre a importância da concentração de esforços para otimizar investimentos na pauta da
saúde. Em seguida, declarou encerrada a reunião, agradeceu a presença dos Conselheiros e dos
demais presentes, em especial a SUDECO, representada pela superintendente, Sra. Luciana de
Sousa Barros e pelo Diretor de Planejamento e Avaliação da Superintendência de
Desenvolvimento do Centro-Oeste, Sr. Peniel Pacheco. Não havendo outros assuntos a tratar,
deu por encerrada a 30° Reunião Ordinária do COARIDE. Eu, Peniel Pacheco, Secretário-
Executivo do COARIDE, lavrei a presente ata, que assinarei em conjunto com o Presidente, após
aprovada pelo Conselho.

 

 

 

TITO LÍVIO PEREIRA QUEIROZ
Presidente em exercício do COARIDE

PENIEL PACHECO
Secretário Executivo do COARIDE

 

Documento assinado eletronicamente por Tito Queiroz registrado(a) civilmente como Tito Livio
Pereira Queiroz e Silva, Usuário Externo, em 29/10/2025, às 17:27, conforme Decreto N.º 8.539 de
08/10/2015 e Decreto N.º 11.057 20/04/2022 da Presidência da República.

Documento assinado eletronicamente por Peniel Pacheco, Diretor de Planejamento e Avaliação, em
05/12/2025, às 11:37, conforme Decreto N.º 8.539 de 08/10/2015 e Decreto N.º 11.057 20/04/2022 da
Presidência da República.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://bit.ly/292Spi1, informando o código
verificador 0442951 e o código CRC 0C40D578.

Referência: Processo nº 59800.000601/2025-14 SEI nº 0442951
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